
Zombor, 1908. évi március hó 5. Csütörtök. IV. évfolyam. 17. szám

A BÁCS-B0DB06 VÁRHEGYEI ÉS A ZOHBOBI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR : Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére : Egész évre 
8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 iillér.

Megjelenik: railrnap él eititiirlököi.

Felelős szerkesztő: | Főmunkatárs:

Dr.Jovánovits József. Dr. Kiss Dezső. 
Laptnlajdonoa a „Zeabori Fiingetlenségl Párt.“

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Erzsébet-körút 13. sz. 
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kül­
dendők. Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza. 

Szerkesztőség él kiadóhiiatal teleíoisxlmi: 76.

Szociálista mozgalmak.
II.

Munkát s ezáltal kenyérkerese­
tet kell adni népünknek.

Ilyen foglalkoztatás volna :
1. Ha államköltségen, de sürgősen 

megkezdendő volna a Budapest—Sza­
badka— Obecse csatorna építése. Már 
az építésnél számtalan parlagon heverő 
munkáskéz nyerne foglalkoztatást, de 
meg a csatorna parton létesítendő 
ipartelepek munkatermeiben meg le­
hetne adni a kenyérkereseti forrá­
sokat, melyek most hiányoznak.

Egy más alkalommal volt már 
szerencsém ezen tervezett csatorna 
felbecsülhetetlen hasznait a jövőt 
illetőleg előtárni. Előnyös volna ez 
nemcsak agrár, de merkantil szem­
pontból is. 8 bár az ellenkező érde­
ket képviselők részéről heves táma­
dásuknak voltam kitéve : nem vagyok 
eltántorítható azon meggyökerezett 
erős meggyőződésemtől, hogy ezen 
berendezkedés az államra mig egy­
részt feltétlenül fructuális, közlakos­
ságunkra másrészt határozottan áldást, 
jólétet hozó volna különösen akkor, 
ha a fővonal tápcsatornája lenne az 
abból kiágazó öntöző csatornák háló­
zatának. Hollandiát és felső Olaszor­
szágot a helyszínén volt szerencsém 
többszörösen beható tanulmány tár­
gyává tenni. Érintkeztem a vizet 
használó néppel. 8 midőn a vizet 
használó közönség meggyőző előadá­
sából és kézenfekvő eredményekből 
szereztem meggyőződést a viz hasz­
nosítás óriási fontosságáról, akkor 
szilárdult meggyőződéssé bennem az 
a vélemény, hogy nekünk sem sza­
bad hátra maradnunk, hogy küzdé­
sünk kell holland módra szívósan, 
két könyökkel, addig, mig a boldog­
ság állapotát, mely még nálunk a távol 
jövő sülit ködében rejti derengő 
fénysugarát — mielőbb elérjük.

2. Teremtenünk kell gyáripart. 
Hiszen igazán szégyen és elszomo­
rító dolog, hogy nyers terményeink 
nem itt dolgoztatnak fel, hogy a fel- 
dolgozási költségek hasznai idegen álla­
mok polgárainak zsebébe vándorolnak, 
mig a honi nyerstermékekből idegenben 
kikészített iparcikk drága pénzen jut 
ismét a termelő kezei közé, hogy 
hyperbolával éljek akként, hogy az 
általa termelt nyerstermékek eladási 
árát kénytelen kiadni az idegenből 
visszaszármazott iparcikkekért anél­
kül, hogy a kikészítés! hasznokban 
participált volna.

Hogy ez a szomorú állapot tény­
leg igy van, azt nem kell bizonyíta­
nom, ezt mindenki látja, ki nem va­
kabb a jerichói vaknál.

Pedig mily előnyösen változnék 
ezen elszomorító kép, ha a füstölgő 
gyárkémények munkatermeiben mun­
kát nyerne az a nép, mely azt ke­
resi, ha megszűnnék a kenyértelen- 
ség az által, hogy ezen munkatermek 
asztalainál testi szervezetüknek meg­
felelő foglalkozást nyernének a 14—18 
évek közötti ifjak és lányok.

Igen ám, de a mai parlament ön­
képzőkör! nívóra sülyedt tanácster­
meiben, meddő immár émelyítően 
unalmas, nemzetellenes politikai, köz­
jogi viták folynak csak, sőt dúl a 
személyeskedés hiábavaló harca a 
helyett, hogy az állampolgárok helyzete 
javításának módjai kerülnének szóba. Mi­
közben az elhanyagolt nép között 
virágzik az anarcho-szoeiálizmus mér­
ges növénye, miként a nem miveit 
szántó mezején fcllmvjánzik a kárté­
kony gyomok sokasága.

3. A háziipar fejlesztése és állami 
támogatása intenzivebb módon lenne 
eszközlendö. Hisz a háziipar leginkább 
téli foglalkozása népünknek, oly idő­
szakban űzi azt, mikor egyéb kül- 
foglalkozása nincsen.

Ámde mit ér ez, ha látjuk, hogy 
ezen háziipar terjedelme kicsiny, bár 
egyes helyeken örvendetesen bővül, 
de még mindig nem érte el azon to- I 
kot, amelyen hivatását betöltheti.

Azt hiszem, akként lehetne fel­
lendítését elősegíteni, ha az ország 
több nevezetes pontján állandó házi­
ipar elárusító csarnokok rendeztetné- 
nek be (mint már megtörtént egyes 
nagyobb állomásokon), melyekben a 
tyiliin, szerb vászon-csipke, vessző, 
gyékény stb. fonás-termékeket lehetne 
olcsó áron elárusitás végett elhe­
lyezni.

4. Végre kellene hajtani teljes 
szigorral az uzsoratörvényt, még pe­
dig a kisebb vidéki uzsorás pénzinté­
zetekkel szemben. Hiszen ezen kis 
pénzintézetek évi mérlegeiből látjuk, 
hogy mily nagy mérvben sújtja a 
hitelt igénybe vevőket a kitüntetett 
drága kölcsön. 8 ezen uzsorás inté­
zetek quasi védelme alatt állanak a 
törvényszékeknek, hova mérlegeik be­
terjesztetnek, ahol elnézik, hogy ke­
zelési dij, könyvelési dij, intézési dij, 
váltó-kötvény kiállítási dij címén mi­
ként sarcoltatik népünk.

5. Revízió alá volna veendő a. 
végrehajtási törvény.

A tisztviselők exisztenciája védve 
van azáltal, hogy fizetésük minimuma 
lefoglalás tárgyát nem képezi, mig a 
törpe birtokos teljesen ki van szol­
gáltatva a végelpusztulás veszélyének.

Nem-e lehetne itt is a letoglal- 
lmtóságot IS holdnál kezdeni. Igaz 
ugyan, hogy törpe birtokos osztályunk 
hitele csökkenő, de egyrészt védve 
lenne egyfelől a könnyelmű adós­
ság csinálás veszedelmétől, de más­
részt úgy az ö, mint családja meg 
lenne mentve a könyörtelenség szo­
morú állapotától. Végre is az a cél, 
hogy népünk boldog és megelégedett 
legyen.

Ezekben voltam bátor röviden 
előadni azon módokat, melyen népünk­
nek munkát s igy a kenyérkereset 
forrását nyújtanék s melylyel biztosí­
tanék neki azt a mindennapi kenye­
ret, melyért ma hiába fohászkodik napi 
imájában.

Mindezek azonban nem lennének 
elegendő segédeszközök, lm a segítés 
forrása nem fakad a valódi embersze- 
r etet bői az altruizmusból, melynek utol- 
érhetlen bölcseségü tanait csak az 
ismeri, akinek szivét az igaz ember- 
szeretet enyhetadő szárnycsapása érte.

Hiszen látjuk, hogy nálunk, habár 
! a 4s-as idők szabadszelleme által szült 
I törvényeink megszüntették a rendek, 
j az osztályok uralmát, ámde sajnosán 

tapasztaljuk, hogy ezen uralom még 
mindig meg van; mi sem mutatja 
jobban az ember mély meghasonlott- 
ságát, mint a társadalmi állapotok 
mai — már teljes tarthatatlansága.

Miért? Mert a bársony bölcsőben 
ringatott arisztokrácia (a születési úgy 
mint a pénzarisztokrácia) kevélyen 
vonja vissza kezét a szegény paraszt 
kérges — de munkát igazoló jobb­
jától. Ez a féktelenül fájdalmas álla­
pot neiu-e a társadalmi rabszolgaság 
állapota ?

Hisz a fölír a világért sem vegyül 
el a könép tisztes soraiba.

Mig ezek a helyzetek léteznek, 
mig ezek a társadalmi cotteriák féml­
ábának, mig ezen válaszfalak le nem 
dőlnek, mig az altruizmus felséges 
elvein álló emberszeretet a társadal­
mat homogénné nem teszi, mig a 
felsőbb társadalom — mint olaj a 
vízben, --- csak felszínen tud úszni, 
addig nagyon bajos az anarcho- 
szoeiálizmus ostromló csapatai ellen 
erős védbástyát építeni. Mert hisz a 
talaj, melyre azt építeni akarjuk, a 
forrongó láva krátere és (lőre elbiza­
kodottság lenne azt hinni, hogy büszke 
gőggel, a megvetés száraz gályáivá!
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táplált elégedetlenség tüze ki nem 
tör > nehéz füstjével nem fojtja meg 
a büszke bástya kevély lakóit.

Le kell tollát szállni a magas­
ból, törődni kell a néppel, szeretni 
a népet.

Töröljük le az emberszeretet 
kendőjével a szenvedők arcáról a 
keserűség könnyeit.

A magasabl) dús jövedelmekben 
gazdagabb társadalomnak kellene épí­
teni s:ci/( nyílásukat, menedékházakat, 
szaporítani a lelencek otthonait, emelni 
a hajléktalanoknak munkásházakat, 
nyújtani az éhezőknek olcsó nép­
hon yh a i élelmet, nyitni a didergőknek 
melegedő szobákat, mert ekkor ba­
rátságosabban int le reá palotái rideg 
ma rványesa mókáiból őseinek mo­
solygó képmása.

\ egye gondozás, szigorú felügye­
lete alá az állam az összes iskolákat, 
mert tűrhetetlen nem modern gon­
dolkozáshoz méltó, hogy vannak fele­
kezeti és nemzetiségi iskolák, hol a 
más vallása és más nemzetiségű pol­
gár ellen izgatva gyűlöletre tanítják 
tanuló nemzedékünket ahelyett, hogy 
a gyermeki fogékony szívbe az igazi 
egyenlőség, a valódi felebaráti szere­
tet. a türelem eszméinek nemes 
gy ön gye if csepegteti) é k.

Szóval tegyünk jót. Hulla jtsunk 
lázári morzsákat a dús asztalról, hisz 
e morzsák is táplálékai az éhező 
csoportnak.

Ks ha igy teszünk, ha szerete­
tünk melege felolvasztja a lázadó 
szivek gyűlölködő jégkérgét, akkor 
felkereshetjük ismét május elsején a 
ligetek berkeit, mert ott a szellő lágy 
íuvalma nem a nemzetietlenség vörös 
lobogóját fogja lengetni, hanem a 
negértés oltárán a béke angyala és 

a boldogság örökmécse fog állani.

A legényegylet íancmuiatsága,
Március hó 1-én tartotta a zonibori 

r. katli. legényegylet műkedvelői előadással 
egybekötött farsangi táncmulatságát, mely 
minden tekintetben fényesen sikerült. A Pol­
gári Kaszinó termei zsullölásig megteltek és 
az egybegyűltek száma a 4(X)-at jóval meg­
haladta. Maga a műkedvelői előadás a kö­
zönség feszült érdeklődése mellett folyt le, 
gyors és gördülékeny rendezéssel s különösen 
ju halast keltett a szereplők fegyelmezettsége 
és az a látható igyekezet, hogy egymást 
sikerekben felülmúlják, mely körülmény az 
összs i ke rro természet szerű leg nagy hatással volt.

Ki kell emelnünk Valeth Jánosné zon- 
goi ajuti kát, ki az előadott klasszikus és ma­
gyar darabokkal nagy hatást ért el, amott 
játékának precizitásával, itt pedig mély érzé- 
séwl tagadta cl hallgatóit. A Valeth Jánosné 
és a kis Mihajlovits Ivánka által előadott két 
négykezes darabbal, a mester és tanítványa 
összhangzatos szép játékot produkáltok s

j nemcsak technikájukkal, hanem előadásuknak 
mesterkéletlen, minden alíektáció nélküli 

I természetességével keltettek igaz hatást.
Kaiéit Krzsike előadásán meglátszott, 

hogy szerepét teljesen átérezte: könnyedén, 
I simán játszott; Kovalovszky István a tőle 

megszokott elegánciával adta elő a „Mtiked- 
! velők Dunapetelén*1 cinhi zenés-énekes bohó- 
j ságot Mihajlovits Ivánka ügyes zongorakisé- 
j rete mellett.

A „Nem jut eszébe*1 oimíi cgyfelvonásos 
bohózatban Hock Jánosné és Knipl Terns 

: régi jó műkedvelői hírnevükhöz méltóan 
I szerepeltek, de ügyes alakítást nyújtott Ticza 

I eolil is. Scheib Karoly ismételten megmu­
tatta, hogy ügyes rajzoló és igen tetszettek 
rongydarabokból összeállított tájképéi is.
\ alient Sándor, Dvornák Miklós és Kova­
lovszky István pedig tréfáikkal állandó derűs 
hangulatban tartották a közönséget.

\ érdinek „La traviata" cimíí operájából 
a „Cigánynök dahV-t énekelte a kisded 7 
női és a ti lérti hangból álló vegyeskar 
Krizsák Adam vezetése alatt. Elért sikerükre 
elég csak annyit megjegyezni, hogy a hall­
gatóság éneküket megujrázía.

A műkedvelő előadás fél 11 órakor 
ért véget és Fényes Gyula bandája rázendí­
tett a csárdásra, melyet körülbelül 1.20—140 
par tancolt. Szünúra alatt világpostában ver­
senyeztek a kipirult arcú leányok a rendező­
ség áltál kitűzött pályadijérl: két egyenlő 
kiállítású, cukorkákkal dúsan megrakott, gyö­
nyörű gyümölcstálért. Két kis szőke leány 
nyerte cl a szép dijat : Pados Jucika, ki 
körülbelül 1000levelező-lapot kapott és Kaich 
Erzsiké, ki L!7• > darab levelező-lapot adott 
el. A tánc reggeli fél 7 óráig tartott.

Az estélyen felülfizettek : Császár Gyu­
láim 1 kor., Eckert Jánosné 1 kor., Ilarmulh 
József 2 kor. 80 fill., Hermann József 80 
filler, Hock János .1 kor., ifj. Józsa Gábor 
40 fillér, Kaich Miklós 2 kor., Knipl János 
4 kor., Kulit.- Adum 10 fillér, Littvay Péter 
40 fillér. Neid Adam 411 fillér, Ncskovils Já­
nosné 1 kor., X. N. 40 fillér, N. X. 1 kor. 
00 filler, N. \ 40 fillér, Odry Dániel 80 fill., 
Pastrovits Janos ur. 4 kor., Probojosevits M. 
40 fill., Pécsei Gusztáv 3 korona 40 fillér, 
Szelmann Péteri kor., Szemes Józsefikor., 
Szigethy István I kor., Sztrilich Zsigmond 
ö kor., Tuna Adolf I kor., Ugry István 2 kor..
1 gry Mihály 2 kor., Valeth Jánosné 2 kor., 
Vértesi Károly 1 korona, Zsulycvits Mihály 
80 fillér. Összestm 44 korona. A nemesszivü 
felülfizetőknek szives adományukért ez utón 
is őszinte és hálás köszönetét nyilvánítja az 

áróság.

Bohóc-estély,
A zombori kaszinó egyesületi dalárda 

f. hó 3-án, húshagyó kedden a polgári ka­
szinó összes termeiben régi jó hírnevéhez 
méltó dal- és táncestélyt rendezett. A válto­
zatos műsor minden száma nagy tetszést 
aratott. Maga a dalárda Szcntirmay Szerelmi 
kraehjával nyitotta meg a műsort, melyet 
Szondi/ István kupiéi követtek. A minden 
kormányt támogató képviselő kacagtató alakja

majd a helyi s az országos közismert fur­
csaságoknak. ('erdőségeknek nagy szellemes 
seggel összeállított képében gyönyörködtünk 
v kupiék hallásakor. I gyanúsak helyi érdekű 
volt a dalárda férfikarától énekelve a közös 
konyha étlapja is. Igazán gyönyörködtünk 
benne, liánom azért nem kérünk belőle.

A következő számban a bájos Predrá- 
govics Pincsi adott egy magándalt, „A három 
csókáról: a szülőnek, a tanító bácsinak s 
az „igazi“-nak csókjáról. Az ének közvetlen­
sége, a biztos fellépés és az a maga kere­
setlen egyszerűségével vonzó báj, amelyet 
oly szép harmóniában láttunk együtt, az 
éneklő nem kevés érdemére szolgál. A tréfás 
kártyajátékban ismét a dalárda lépett elénk 
s inig előbbi énekszáma inkább humoros 
tartalmával hatott, ez teljesen precíz előadá­
sával vívta ki a közönség nagy tetszését.

Egy tréfás kettősben Bárdos Ármin és 
Tomcsányi Aladár sikerült alakítása kacag­
tatott meg bennünket. Utolsónak egy egyfel- 
vonásos életkép maradt, A komédiások. Ez 
egy közönséges, vándorló színész-truppot 
mutat be, amely természetesen „elsőrangú" 
erőkből all s amely bekopogtat Bornemissza 
főbíróhoz, előadási engedélyt és támoga­
tást kér.

A főbíró elveszettnek hitt fia is köztük 
van. A szerelem s a szülői ház után való 
vágy haza hozza, szülői tárt karokkal fogad­
ják s a megtartandó eljegyzési lakomára ti 
színészeket is meghívják. Ez a mag. Hanem 
ennek a részletekben való kifejtése, sok- 
helyt szinte a rogyásig kacagtató alakítása 
elejétől végéig állandó derültségben tartotta 
a közönséget. Személyeit külön külön meg 
kellene dicsérni, de mint legkiválóbbakat, 
meg kell említenünk a főbírót (.Inhoff J.), 
/ordi szinészdirektort, (Alföldi/ L.) és Ferenc 
huszárt (Kiss M.), akik természetes játékuk­
kal s nagyon ügyes alakításukkal a legké­
nyesebb igényeket is kielégíthették.

Összegezve az eddigieket, a műsorból 
azt láttuk, hogy az nem annyira a műélve­
zetet tartotta szeme előtt, mint a bohókás 
mulattatást. Es ez sikerült is a legteljesebb 
mértékben, miért is elismeréssel adózunk a 
dalárda ügyes karmesterének a műsor 
megválasztásáért.

Csakhamar kezdetét vette ezután a 
tánc, fiatal tüzzel-hévvel járták a párok, 
annyian, hogy a hely bizony nagyon is 
szűknek bizonyult. De ezt csak a gardema- 
mák mondják: a fiataloknak a tánc hevében 
ez eszükbe se jut; sőt talán úgy a jó. 
Hadd szövődjenek az idillek, csillogjanak a 
szemek, pihenjen a kebel! Mi boldog az, 
aki ifjonti hévvel örülni, vigadni tud! De 
haliga! I t az óra. Memento . . .

Előfizetési feBhivás-
Március hó elsejével lapunkra uj 

előfizetést nyitottunk.
Amikor közönségünket uj előfize­

tésre felhívjuk, nem financiális célok 
lebegnek szemünk előtt; a mi lapunk-

87—50—6

1 korona 80 fillér.
Kapható:

«
>
:s Zombor.
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iiak még csak másodlagosan sem az a 
célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot 
hozzon. A mi célunk azonos azzal az 
ideális céllal, melyet a laptulajdonos, 
a függetlenségi párt maga elé tűzött és 
e cél: a függetlenségi eszme ápolása, 
terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott ke­
reteken belül rendületlenül a legradi­
kálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk ; 
kormánytól, hatóságoktól és egyes em­
berektől függetlenül küzdünk a megállás 
nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk 
mellett, áthatva attól a nemes feladat­
tól, mely a magyar sajtóra hárul, 
kulturmissziót is akarunk teljesíteni, 
legfőbb gondoskodásunk tárgyát ké­
pezvén lapunk irodalmi nívójának meg­
őrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük 
az olvasó közönség támogatását í

Lakunk előfizetési ára :
Egész évre..................... 10 K — f.
Félévre................................. 5 K — f.
Negyedévre............................ 2 K 50 f.
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kiadóhivatala.

Bács-Bcdrcg vármegye selyemtenyésztése.
A szekszárdi selyemtenyésztési felügye- 

F-i’g tartalmas szép jelentésben számol be 
varmegyénknek a selyemtenyésztési téren 
< '! eredményéről. A jelentés szerint a múlt 
évben a 128 községben 210,279 darab köz­
iéről álló bimbózható szederfa után 21,406 
M'lyemtenyésztö 433,775 kgr. gubót termelt 
cs 880,945 koronát keresett. Átlagos keresete 
41 korona; legmagasabb keresete egy te­
nyésztőnek 179 korona volt. Eddig 16.507,304 
koronát fizettetett ki a vármegyében. ítész- 
tan gondatlanság, részben lombhiány miatt 
-’428 családnál nem sikerült a tenyésztés. 
Részint községeknek és magán feleknek, részint 
törvényhatósági utak be fásítására ez ideig 
86.762 drb kiültetésre alkalmas szederfa és 
14,.) 14,997 drb 2—3 éves szederfa-csemete 
osztatott szét. Ez évben a községi faiskolák­
ból kiültettek 42,954 drb szederfát. Kiültet­
tek közterekre 11,847 darab másnemű fát, 
pedig a törvény kizárólag szederfák ültetését 
rendeli el. Ez évben elpusztult 24,799 drb 
fiatal, 2706 drb öreg szederfa.

Itt felsorolunk néhány selyemtenyésztőt, 
kik a selyemtenyésztés révén legtöbb kere­
sethez jutottak, részint azért, mivel elegendő 
szederfalombbal rendelkeztek, részint mivel 
pontosan betartották a tenyésztés körüli el­
járást. így például Bezdán községben Schnei- 
derbeck Ferenc 179 kor. 17 fillért, Kiszács 
községben Szabados Pál 175 kor. 62 fillért, 
Ujverbász községben Iludanik József 174 
k°r- 14 fillért, Kncora községben Schmid 
György 170 kor. 87 fillért, Magyarkanizsa 
községben Oláh József 166 kor. 04 fillért, 
Ada községben Vámos Mihály 165 kor. 49 
fillért, Paripás községben Herman Ádám 154 
kor. 30 fillért, Zombor városban Kovaesevils 
hajós 153 kor. 56 fillért. Ómoravica község­
ben Kajdocsi Pál 152 kor. 56 fillért, Szilbe­

rek községben Zagusen Stankó 151 kor. 05 
fillért keresett.

Városunkat illetőleg a jelentés a követ­
kező adatokat tartalmazza :

Zombor városban 1907. évben közte­
rületeken és közutak mellett volt: lombsze­
désre nem alkalmas szederfa 1,774, lomb- 
szedésre alkalmas szederfa 4,087. A szoká­
sos csonkítás után 3,624 lombszedésre al­
kalmas szederül állt rendelkezésére a selvem- 
tenyésztöknek. Egy selyemtenyésztöre átlag 
9 fa jutott. Ezen évben tényleg 401 család 
vállalt selymórpetét. Ezek közül 320 család 
9,140 kgr. gubót termelt és 18.841 koronát 
keresett. Átlagos keresete egv tenyésztőnek 
58 korona volt; legmagasabb keresete egy 
trnyészstöneli 153 koronára rugóit. Ezen te­
nyésztőnek neve Kovácscvits Lajos. Gondat­
lanság miatt 81 családnál nem sikerült a 
tenyésztés. A selyemtenyésztés megkezdése 
óta a városban 374,252 korona fizettetett ki.

A faiskolának állapota jó.

U 3 E? E EC.
Dalok.

A sötét, fagyos éjszakába 
Belezokog egy fájó dal,
Halkan indul egy néma tájra,
Hol a remény már-már kihal. 
Messzevonaglik át a csenden,
Hangja mind szabadabban kél, 
Igában sinylö komor népnek 
Harci riadót visz a szél.

Aranyos trónok fénykoréból 
Himnusz liarsan az ég felé,
Millió ajkról cseng az ének,
Szava — rabszolga lclkcké. 
Átalviharzik síkon rónán,
S hol ezrek verejtéke hull,
Halkuló, kínos vajúdással 
A szürke semmiségbe fut.

Engländer Rezsa.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter S t i e- 
ber Bichárd pestvidéki törvényszéki dij- 
nokot a kulai kir. jbiróságboz írnokká ki­
nevezte.

Arcképleleplezés a Kaszinóban. Szép 
ünnepély folyt le vasárnap délelőtt a zombori 
Polgári Kaszinó Egyesület helyiségeiben. A 
kaszinó megfestette nagyterme számára két 
év előtt elhunyt agilis elnökének, Pribil 
Ernőnek életnagysága arcképét. Ezt az arc­
képet most leplezték le fényes ünnepély 
keretében, amelyen valamennyi helyi társa­
dalmi kör képviseltette magát. Az ünnepély 
a kaszinói dalárda énekével kezdődött. Utána 
R á c z Soma tanár mondotta cl ünnepi be­
szédét, amelyben szép szavakkal méltatta 
Pribil Ernő tevékenységet, melyet az egye­
sület felvirágoztatása érdekében kifejtett. 
Záradékul a dalárda a Szózat-ot énekelte.

Hírek az egyházmegyéből. Vaskóira az 
eddigi adminisztrátor, Schwerer Ferenc 
neveztetett ki plébánosnak. •— Kápláni minő­
ségben áthelyeztettek: Polák József Akasz­
tóról Marionosra, Mészáros Pál Ma Honosról 
Topolyára, Czcizlinger Lajos Topolyáról 
Temerinbe, Schweitzer Ferenc Temerinböl 
Mélykutra.

Elbocsátás a honvédség kötelékéből. A
honvédelmi miniszter rendeleté folytán Kocsis 
István és Kontsek László szabadkai 6. honvéd- 
gyalogezrcdbeli tartalékos hadnagyok saját 
kérelmükre a honvédség kötelékéből clbo- 
csájtattak.

Orvosválasztás. Ncmesmiliticscn egyhan­
gúlag dr. Kemény Lajos, bácsgyulafalvai köz­
ségi orvos lett orvossá megválasztva.

Helyreigazítás. A napközi otthon által 
rendezett tombolaestélyen befolyt feliillizeté- 
sckról közölt kimutatásunk annyiban helyre­
igazításra szorul, hogy dr. Jovánovits Józscfné 
10 koronái. Maries X. őrnagy 5 koronát fizet­
tek felül.

Tisztujitás a kaszinóban. A zombori
polgári Kaszinó egyesület március hó 1-én 
tartotta meg tisztújító közgyűlését, amelyen 
elnökké Vojnits István, alelnökivé Pn po- 
v i t s Sebő, igazgatóvá Kvíz m units Imre, 
aligazgatóvá Petényi József, pénztárossá 
Mátrai Zsiga, ügyésszé dr. Buják József, 
jegyzővé I omcsányi Aladár egyhangúlag 
megválasztattak.

Református istentisztelet és közgyűlés.
A zombori ref. gyülekezet lolyó évi március 
hó 8-án délelőtt 10 órakor az ág. ev. ima- 
hazban istentiszteletet, ennek végeztével pe­
dig a gondnokok és presbyterek újraválasz­
tása céljából egyházi közgyűlést tart. melyre 
a hívek egyben meghivatnak. Arany Gusztáv 
r. lelkész. Kozma László e. gondnok.

Jutalmazás. A földmivelesiigyi tnagy. 
kir. miniszter X ovo szeli Jánosnak, az orszá­
gos gazdasági cselédsegélypénztár zentai helyi 
bizottsága intézőjének a scgélypénztár érde­
kében kifejtett buzgó tevékenysége elisme­
réséül 100 korona jutalmat utalvánvozott.

A zombori ügyvédi egylet minapi tiszt­
újító közgyűlésén megejtett választás ered­
ménye a következő: Elnök lett: dr. Slrnsser 
Lajos, alólunk dr. Enllosevits János, titkár 
dr. Pataj Sándor, pénztáros dr. Buják Jó­
zsef. Választmány: Kozma Eászló. dr. Gál 
Rezső, dr. (lombos Ignác. dr. Gultmann 
Zsigmond, dr. Mayor Nándor, dr. Gzeisel 
Lajos. Paul Kálmán. Számvizsgáló bizottság: 
dr. Bikái' \ óin, dr. Masirevits Sándor, dr. 
Pasztrovits János.

Vivókurzus Zomborban. Agrima Gyula
okleveles vivómester Zomborban (Isihas Benő- 
utca 20. szám alatt vivókurzusl nyitott. 
Agrima, aki a bécsújhelyi vivóakadémián 
szerezte oklevelét, hosszabb időn át a kato- 
náéknál volt vivómester, tiz év előtt már 
Zomborban is működött közmegelégedésre s 
legutóbb Szegeden tartott lenn 8 éven át 
vivőtermet. A vivótanfolyamrn jelentkezni 
lehet délelőtt 10 12 és délután 5—8 óra
között. A tanulóifjúság kedvezményes áron 
lyerbet kiképzést e nemes sportban.

A történelmi társulat közgyűlése. A
Bácsbodrog varmegyei történelmi társulat 
március 22-én tartja meg Zomborban a 
vármegyeház kistermében az idei rendes 
közgyűlését.

Gyászhlr. Ozv. II u in a n n Mibályné szül. 
Turcsányi Rozália hosszas szenvedés után 
meghalt Ooroszlón. Az elhunytban Mayor 
Ignácné édes anyját gyászolja.

A báesmegyei telefonhálózat uj állomásai.
A temesvári posta- és távírda igazgatóság 
értesítése szerint, a vármegye területén az 
óbecse—zsablyai, Szabadka bajai. Szabadka 

-zenta—óbecsei, újvidék -titeli, zombor 
apatini, zombor —kula ujverbász óbecsei és 
zombor hódság palánka -újvidéki törvény­
hatósági áramköi'ök kiépültek és ezzel kap­
csolatban Apafin, Bácsalmás, Hódság, Kula. 
Palánka, Topolya és zsablyai kir. posta­
táv ird a hivataloknál távbeszélő központok 
létesültek.

A baja báttaszéki vonal építésének 
1908. évi programmja. A baja báttaszéki
vonal és a Dunahid építésének 1908. évi 
programmja szerint, a felhasználásra elő­
irányzott hét miliő koronából a következő 
munkálatokat fogják végrehajtani : az al- és 
felépít menyi munkák legnagyobb részét, az 
összes ártéri hidakat, valamint a többi kisebb 
hidak és átereszek falazási mukáit teljesen 
és a vasszerkezetek szerelését nagyobb rész­
ben, a nagy Dunahid falazati munkáit telje­
sen s a vasszerkezetek szerelését, végre a 
magusepitményi munkák nagyobb részét. Az 
építést a Magyar Építő r.-t. eszközli.

Csőd. A zombori kir. törvényszék 
Schüller Géza szatócs, ujverbászi lakos ellen 
a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul dr. Ott 
Ferenc kulai, helyetteséül dr. Zátonyi Dezső 
zombori ügyvédek neveztettek ki.
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Városi közgyűlés. Zombor varos tör­
vényhatósági bizottsága március hó 5-cii 
(csütörtök) délután urakor rendkívüli köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. A 
kiküldött bizottság jelentése az óvodák cél­
jaira lelajánlott helyek, illetve hazak tárgyá­
ban. (Il ik szavazás.) 2. A Cservcnka város­
részben levő Zsák-utca megnyitásához szük­
ségletűid idegen terület megvételt! s illetve 
ennek folytan fölöslegessé váló terület eladása. 
(11 ik szavazás.) 3. Konyovits István és 9 társa 
kérvénye a sikarai ut mentén levő városi 
maradvány földek örök áron leendő el­
adása iránt. (11 ik szavazás.) 4. A villany- 
világítási bizottság javaslata a magyar Siemens 
Schlickert müveknek az üzemviteli szerződés 
meghosszabbítása iránti kérelme és ezzel kap­
csolatban a nappali áramszolgáltatás beindí­
tása tárgyában.

Bácskaiak a lourdesi zarándoklatban.
Március libán indul az országos magyar za­
rándoklat a franciaországi Lourdesba, hogy 
megünnepelje annak az 50 éves fordulóját, 
hogy a bold. sz. Szűz Bernadettének meg­
jelent. A lefolyt 50 év alatt Lourdes kis 
község világhírű hely lett, ahová a földkerek­
ség minden részéből vonza a vallásos áhitat 
az embereket, úgy hogy nemcsak a község­
nek. hanem a környéknek papsága is renge­
teg vagyonra tett szert ez idő alatt. A 
március 18-iki magyar zarándoklatot l’ro- 
hászka Ottokár püspök vezeti, ki mellett az 
ország minden vidékéről lesznek lelkivezetök 
a zarándokló magyarok útbaigazítására. A 
bácsmegyeiek lelkivezetőjc luikácsy István 
szabadkai hitoktató lesz, aki már most is 
készségesén szolgál minden útbaigazítással. 
Bácskának csaknem minden nagyobb köz- ; 
sége képviselve lesz a zarándoklatban, l'jvi- j 
dek. Zenta, (diccsé. (isantavér, H:\cstopoiya, I 
Zombor és Szabadka, melynek vallásos hu- 
nyeváe es magyar népéből tömegesen jelent­
keznek a zaiándoklalban való részvételre. A 
zarándoklat Olaszországon, az olasz és francia 
Riviérán halad keresztül, melv utolérhetlcn 
bajos virágpompájában bizonyára feledhetet­
len emléket hagy a zarándokokban.

Meghalt bánatában. Lőrincz György 
magyarkanizsai napszámos felesége hosszabb 
időn át betegeskedőt t s hosszas betegsége 
idiin par nappal ezelőtt meghalt. Lőrinc/ 
Györgyöt annyira elkeserítette a felesége ; 
halalán való bánata, hogy széngazzal meg- I 
mérgezte magát. Lste ugyanis jól megrakta 
szénnél a kályhát, a csövet pedig elzárta és , 
a kitóduló széngáz megölte öt. Halálát hét | 
kis árvája siratja.

Menyegzőről a halálba. A múlt he­
ten esküdött örök hűseget Lngi István 27 i 
éves hidasi legény a Ili éves Szebenyei Lr- 
zsikénck. A lakodalom hidasi szokás szerint ! 
két napig tartott. Harmadnap mikor az ifjú 
pár hozzátartozói a fiatal férjet üdvözölni 
akarták, sehol sem találták. Végre hosszú 
keresés után a padláson akadtak rá vérző 
mellel. Hugi azt vallotta, hogy öngyilkosságot 
akart elkövetni. Beszállítottuk a kórházba.

: muzsikaszó mellett csörgösapkás bohócok, 
elegáns dumák, feketehaj u cigányleányok, 
frakkos gavallérok és kekszemü igéző me­
nyecskék bizarr össze visszásságban lejtették 
a táncot. Az érdekes, eleven képnek számos 
szemlélője is akadt, akik másutt rendezett 
mulatságokról mentek át néhány percre az 
álarcos bálba. A szépségversenyben az első 
dijat Bogdán Annuska nyerte, akit a ren­
dezőség csinos ajándékkal lepett meg.

A zsablyai kaszinó háziestélye. A nem­
régiben megalakult zsablyai kaszinó szomba­
ton tartotta dr. Széchenyi Tamás védnöksége 
alatt első haziestélyél. Az estélyen nemcsak 
Xsablya, hanem a környék társadalmának 
előkelősége is jelen volt. Az estély fényes 
sikere Széchenyi Tamás érdeme, aki a 
magyar kaszinó létesítésével társadalmi téren 
is nagyban mozdítja elő a magyarosodás 
érdekeit és a magyar nemzeti szellem ápo­
lására különösen nagy gondot fordít.

Farsang Mélyhűtőn. Szombaton este a 
mélykúti nagyvendegloben az iparos kör, a 
Mészáros György-féle vendéglőben pedig a 
nemrég alakult uj „Társas kör" igen sikerült 
farsangi bált rendeztek. A befolyt jövedelem­
ből mindkét kör könyvtáralapja csinos ősz- 
szeggel gyarapodik.

IRODALOM.

Az igazság az egyetlen magyar re­
publikánus lap 1908. márciusi számának a 
tartalma: B Sch. B. Jogegyenlőség. Dr. Fé­
nyes Samu. A gondolat szabadsága. Kiste­
leki Kde. Olyan szelíd . . . Dr. Kadosa 
Marcel. Költészet. Békefi Antal. Az öreg 
hangya. Szabolcsba Mihály. Csak álmodozva. 
Csizmadia Sándor. Nincs egyetértés. Pataj 
Az esküvődre . . . Dr. Olivecrona Kantit. A 
halálbüntetés. (Svédből dr. Thót László.) 
Szerkesztői jegyzetek. Cimervédelem. 
Stösszel megint zsidó. — Kamarai választá­
sok. — A turbulens. — Nagy gond. Irodalom. 
Színház. Művészet.

HIRDETÉSEK.

f A legkitűnőbb és y 
- legolcsóbb élclap 1

Szerkeszti: HELTAI JENŐ.
Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, 
Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc, 
ZZZZ Ignotus, Szomori Dezső.- - - - -

FARSANG.
Az iparos dalárda műkedvelő előadása.

A znmbori iparos dalárda vasárnap este meg­
ismételte minapi műkedvelő előadását. Az 
iparosok mulatsága mindig nagyszámú és 
előkelő közönség részvételével szokott lefolyni. 
A vasárnapi előadás azonban nem hozta meg 
a vart sikert, mert közönségünk nagyrészét 
elvonta onnan az ugyanakkor rendezeti többi 
mulatság. A jelenvoltak nagy élvezettel hall­
gattak végig másodszor is a nagy ötletesség­
gel összeállított, változatos műsort és ismé­
telten lelkesen megtapsolták a szereplőket. 
Az előadást a hajnali órákig tartó tánc kö­
vette az hlclánt szálló termeiben.

Álarcos bál. A farsangi mulatságok 
egyik legmulatságosabbja folyt le vasárnap 
este a köbér hajó-hoz címzett szálloda 
helyiségeiben. A zombori összmunkásság ren­
dezte itt szokásos álarcos balját, mely az 
idén is fényesen sikerült. Miniatűr karnevál 
'i 111' ez a pompás ki- mulatság, amelyen víg

Képvi javítt : I.ineli LiijoN, Vvsztróczy 
Manó, l'anlini Hóin. I’eilts. Yatlrtfcz, 
l'.r«lt\y. OliUi. Sül«*. (’Niiliílsvy, Hoher 
________ ín liontlor rajzolja.

Péntek délben már kézhez 
lapjak a 
vidéki elő­
fizetők a

-t

Előfizetési ára páratlanul olcsó:
Egész évre 6 Kor. Negyedévről K50f 
Félévre 3 Kor, Egy hóra 50 fillér
Eoy szám ara 5 kr. (10 fül,)

Friss, vidám, pajkos eredeti, 
eleven, érdekes, bátor, dísze- 
# sen illusztrált heti élclap.9
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
a I lllliusí kiadóhivatala

Budapest, Rökk Szilárd-utca 9,

Zombor, 1908. március 5.

X-s: i r e t orrx é 37--
Két darab másféléves
o szimenthali o

= eladó. -— 
Bővebbet: Fernbach Péter 
szállásán, «-«-e Vasútállomás.

1752/tkvi 1908. szám

Árv^n-M liirdelmviij.
A zombori királyi törvényszék, mint. te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy lláhu 
Anna ósziváci lakos végreliajtatónak dr. Bruck 
Ármin ügygondnok által képviselt ismeretlen 
tartcízkodásu Teucliinaim Sebő végrehajtást 
szenvedő elleni 5570 korona 56 ti 1 lér tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a zombori kir törvényszék és kir járás■ 
bíróság területén levő, öszivác község határá­
ban fekvő, az ósziváci 179. számú betétben 
A. f 2. sor, 3788. iir. sz a. 573 □ ölnyi 
szőlőre 292 korona; — A f 7. sor, 3881. 
hr. 895 □ ölnyi szántóra 285 korona; — 
A. t 8 sor, 6063. hr. szám alatt felvett 1 
hold 331 □ öl terjedelmű szántóra 800 ko 
róna kikiáltási árban a 0 9 sorszám alatt 
özvegy Te u eh marin Jakabnó született Hálni 
Anna ósziváci lakos javára bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti jog sérelme nélkül az árverést 
elrendelte és hogy a (ennehb megjelölt in­
gatlanok az 1908 évi május hó 18-ik Hajijá­
nak délelőtti 10 órájakor Oszivác községhá­
zán megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 °/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. g-áhan 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1 -én 3333. szám alatt 
kelt ni. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§ ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. e. 
170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elüleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908 évi február hó 21-én.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radany,
48—1 kir. (széki bíró.

865/1908. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Kula község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy a felépítendő II. 
községi óvoda építési munkálatainak 
biztosítása céljából 1 DOS. évi március 
hó 25-ik napjan d. e 10 órakor 
Kula községházánál nyilvános szóbeli 
árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni 
szándékozók ezennel meghivatnak.

Kikiáltási ár a költségvetésileg meg­
állapított 21594 kor. 90 fill, bánat­
pénz 10%-a.

Tervek, árlejtési feltételek és költ­
ségvetés a községi jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt betekintés végett 
közszemlére ki van téve.

Kula, 1908. évi február hó 21-én.
Kugler Béla, Puhalák Mátyás,

jegyző. 41—3—3 bíró.
Bittermann Nándor és fia könyv- és könyorndájából Zomborban.
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